



定海新闻网 www.zsdinghai.com  
投稿邮箱 dinghaixw@126.com  
新闻热线 0580-2269999

B 叠 每周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2022年4月 29 星期五  
第2035期 本期4版 农历壬寅年三月廿九

舟山市定海区融媒体中心主办

## 定海区委理论学习中心组举行努力实现碳达峰碳中和目标等专题学习会

# 推进“双碳”系统性变革 传承发扬蚂蚁岛精神

### 侯富光主持并讲话 孙丹燕林剑彪陆沧波出席

本报讯（记者 王思圆 郑震）昨天上午，定海区委理论学习中心组举行努力实现碳达峰碳中和目标，传承发扬蚂蚁岛精神、推进解放思想实干争先专题学习会，深入学习贯彻习近平总书记关于碳达峰碳中和的重要论述尤其是在中共中央政治局第三十六次集体学习时的重要讲话精神，并重温《读懂蚂蚁岛精神》。区委书记侯富光主持会议并讲话。孙丹燕、林剑彪、陆沧波和区委理论学习中心组其他成员出席会议。

会上，部分区委理论学习中心组成员围绕努力实现碳达峰碳中和目标，传承发扬蚂蚁岛精神、推进解放思想实干争先的主题作了交流发言。

侯富光强调，要高度重视碳达峰碳中和工作，牢固树立“一盘棋”思想，深入推进“双碳”系统性变革。要把绿色低碳发展理念植根思想深处，谋划打造一批“双碳”标志性成果。要加快建筑、交通、农业、

居民生活领域绿色低碳转型，加快绿色低碳科技革命。要灵活运用各类宣讲方式，进一步增强基层群众对“双碳”工作的理解和支持。

侯富光强调，蚂蚁岛精神是一笔宝贵的精神财富，要从中不断汲取养分，运用到工作实践中去。要汲取艰苦创业的实干力量，正视困难、保持定力，把主要精力集中在抓经济上。要汲取敢啃骨头的拓荒力量，坚持直面困难，科学应变、主动求变，以数字化改革为龙头，从

整体上推动经济社会发展和治理能力的变革。要汲取勇争一流的奋进力量，深刻把握实践启示，对标一流推动定海高质量发展、竞争力提升、现代化先行、共同富裕示范。要汲取为民担当的奉献精神，坚定站稳人民立场，牢牢把握共同富裕主题主线，让群众有实实在在的共同富裕获得感。要认真从蚂蚁岛精神中汲取养分，进一步解放思想、实干争先，不断开创定海高质量发展的崭新局面。

## 孙丹燕在全区疫情防控工作会议上强调 交出防疫高分报表 让群众度过一个安定祥和的节日

本报讯（记者 叶武杰 尹倩倩）4月27日下午，区委副书记、区长、区新冠肺炎疫情防控工作领导小组组长孙丹燕主持举行全区疫情防控工作会议。她强调，要牢固树立群众过节、干部过关的理念，做好“五一”假期疫情防控工作，交出防疫高分报表，让群众度过一个安定祥和的节日。

在听取各专项组关于“五一”节前疫情防控自查情况及下步工作计划等汇报后，孙丹燕指出，“五一”期间人流物流增加，聚集性活动增多，为我区防输入、防反弹带来了很大压力。要贯彻落实省防办最新工作要求和全市专题会议精神，把预案做得更细、把责

任压得更实、把工作做得更到位。孙丹燕强调，要检视问题，重点检视思想上是不是真重视、方法上是不是真有效、落实上是不是真到位，切实绷紧思想之弦。要防范风险，严格筑牢疫情防线，针对重点人群、重点点位、重点物品，“三情”联动找风险。要查补短板，迭代完善闭环机制，重点“查一查”战时指挥机制是否上下畅通，“查一查”核酸检测机制是否快捷高效，“查一查”隔离转运机制是否快速闭环，“查一查”最小单元机制是否落实到位，“查一查”物资保供体系是否顺畅有力。副区长刘奋伟参加会议。

## 从严从实打好疫情防控战

### 做好防疫一线的“勤务员” ——“致敬·英雄卫士”系列报道

□记者 陆素静

“兵马未动粮草先行”，在金塘防疫检查站的众多志愿团队中，后勤保障部门虽没有与病毒近距离博弈，他们却是防疫战场上不可缺少的存在。作为这支队伍的负责人，区交通运输局副局长薛绍棋自3月14日赶赴金塘防疫检查站开展工作以来，调配分发各类防疫物资，开辟道路、搭建清洁区……认真做好防疫一线的“勤务员”角色。

#### “来的都是临时紧急任务，需要24小时待命”

“五一”假期临近，面对即将到来的车流人流高峰，薛绍棋接到上级命令，要求在检查站开辟出一条分流通道，在通道上增加4个车道，以备不时之需。“架桥开路”并不难，难的是时间紧、任务重。接到命令后，薛绍棋第一时间和团队成员连夜讨论出一套方案，召集200余名工人进行分段式施工。

有一次是在深夜零时，薛绍棋接到指令，要求在6小时内对检查站内道路进行双通道隔离。接到新任务后，薛绍棋和团队成员又忙活开了，他们利用水马做好隔离工作，但新的问题出现了——警戒线物资缺乏，怎么办？调货！薛绍棋即刻联系宁波、绍兴等地供应商，连夜调配物资，最终赶在6小时时限到来前完成了任务。

“看着简单的后勤工作，往往很多时候都是临时紧急通知，所以我们都是24小时待命。”薛绍棋说。

#### “有时候我会有错觉，总觉得手机在响”

采访中，薛绍棋的手机铃声一次次响起，这似乎成了他工作中的常态。当天下午，薛绍棋接到命令，要求在两天之内完成核酸检测车的场地建设。薛绍棋和团队成员在有条不紊地

进行着，新提出的要求中需要分别开辟出清洁区和送样区的单独通道，因现场场地有限、车流量又大，这可把薛绍棋难住了。在多次场地查看中，薛绍棋发现了一条闲置的地下通道，这给了他们具体操作的方向。于是，大家立即对这条50米长的地下通道进行整修，安装电灯、清理废弃物。经测算，有了这条单独通道后，现场送样只需3分钟，进一步缩短了检测时间。

“有时候我会有错觉，总觉得手机在响。”已经在金塘防疫检查站连续工作40余天，薛绍棋平均每天只有不到5个小时的睡眠时间，更多的时间用来接收任务、处置任务，这其中手机的联络作用不可或缺。

#### “回家第一件事，就是给家人做一道红烧肉”

进驻金塘防疫检查站以来，薛绍棋只回过四趟家。“每次到家，爱人和儿子都睡了，连句话都没说上。”谈起家人，薛绍棋满是愧疚。薛绍棋的妻子也是一名忙碌在防疫一线的工作人员，每天要对接协调防疫物资，一忙起来顾不上正在读高三的儿子。有时还要参加家长会、组织各类活动，妻子总是尽量去平衡工作和生活。“有一次临出门，冲我发了一顿脾气，她是受委屈了。”薛绍棋心里清楚，没有妻子在背后的付出，他也不能安心投入到工作中。

在检查站，电灯坏了需要更换、物资缺了需要补充、防疫政策需要重新落实、变着法改善志愿者的伙食……薛绍棋主动放弃个人休息时间，全身心扑在工作上。“等这里的工作告一段落，回家第一件事，就是给家人做一道他们爱吃的红烧肉。”薛绍棋说。

而正是像薛绍棋这样团队负责人的付出，为严肃紧张的防疫工作增添了家的温度，让志愿者们在参与疫情防控过程中多了一份归属感、安全感、幸福感！

## “水利+”筑就“英雄路” 五山水利工程(东海云廊)竹山段 5月1日将闪亮登场



□记者 黄婷 叶武杰 陈炳群  
通讯员 洪琦妮 文/摄

5月1日，东海云廊竹山段将要揭开其美丽的面纱。这是继去年10月1日东线段面向市民开放之后的东海云廊第二段绿道，朝今年底东海云廊全线贯通又迈进了坚实一步。全长1.6公里的竹山段位于云廊最西面，呈南北走向，自北向南共有未来社区、文创园、西山路、1840广场4个出入口，方便市民出入。

东线段开放之后，一炮走红，市民纷纷称赞。那么，即将登场的竹山段与东线段相比，又有什么吸引市民的特质呢？跟水利工程怎么搭上边的呢？日前，记者特意去现场了解究竟。

#### “走英雄路，讲英雄事、传英雄情、做英雄人。”

东海云廊能成为市民认可的“网红打卡地”，绝非容易。颜值固然是前提，但更要文化铸魂，工程现场负责人告诉记者。在竹山段西山路入口处，记者看到“竹山 不能不走的英雄路”10个红色大字在周边生态绿植的掩映下显得格外醒

目，古今交融、人文自然交相辉映，这是竹山段的一个与众不同之处。

“竹山有它的特殊性，在历史上，它是鸦片战争的古战场，上有清军的将士墓、三忠祠、纪念馆、傲骨亭等，下有竹山古炮台、将军碑林等，可以说这是座英雄之山。”舟山鸦片战争纪念馆馆长、定海区历史文化与古城保护利用专家咨询委员会主任王和平作为东海云廊建设的顾问专家，全程参与了东海云廊的创意策划工作。他说，定海作为“近代史端”、鸦片战争主战场，定海三总兵及数千将士浴血奋战、壮烈殉国，历史刻骨铭心。竹山段的这条路是名副其实的“英雄之路”。

以“英雄路”为设计理念，融入定海“鸦片战争”这一历史文化元素，并在此基础上，提炼形成定海海防文化，创意策划组及专家顾问组无计其数的“头脑风暴”，最终体现在一个个景观设施和文化小品中。

在竹山段1840广场入口处，进行了“大事件铺装”，定海历史上发生的13个事件，按照时间先后顺序一一呈现于地面，市民在绿道浏览之时，便能通过脚下简短的文字去感知这段气壮山河的历史。在绿道

的沿线一侧，长约27米、高2米的灰雕海战图，介绍了定海保卫战的激烈战况；在“三节源”“可风泉”及“忠孝井”等景观节点，由定海本地籍专家学者原创的赋被雕刻在石碑上，生动地描述了当年的那段历史和英勇的英勇义举，跌水假山、清泉小池等园林景观打造，为整个绿道景观增加了一抹灵动；向北而行，伫立着一个高约7米的“警钟长鸣”雕塑和“1840”“1997”两个石雕，意在让市民以史为鉴，达警钟长鸣之效……

#### “走英雄路，讲英雄事、传英雄情、做英雄人。”

#### “竹山0.24平方公里的雨水可外排入海”

东海云廊缘起五山水利工程。该工程建设时留有施工便道，云廊应运而生。在全长1.6公里的竹山段，截洪渠贯穿于全路段，发挥着截流蓄洪的“上拦”作用。现场，记者看到，施工便道已铺上了蓝色的沥青。行走于沥青路上，山壁一侧还铺着一块块面积不等的长方形“井盖”与道路相接，同样也被油漆统一刷成了蓝色，每块“井盖”上都有8道平行空隙。每隔一段路，都有

施工人员或利用工具清理“井盖”空隙中的杂物，或擦去“井盖”上施工留下的痕迹。“盖子下面就是截洪渠，整个竹山的山水下来就是到这里的。”据施工现场相关负责人介绍，全长1.6公里的截洪渠，宽度在0.52米到2.7米间，高度在0.42米到2米间，用于汇集竹山的山水和雨水，并将水引到下游的涵管，因此，保持“井盖”上空隙的通畅十分必要。

每到汛期，强降雨如期而至，截洪渠是否能顶住上游来水的压力？面对这一问题，区水利局建设管理科副科长陈仁哲给了肯定的答案。“我们在下游处还铺设了一条直径为1.8米的排水涵管，利用这个管道可以将竹山范围内0.24平方公里的雨水外排入海。”陈仁哲说，全长553米的排水涵管经沿港东路地下走线，直至利民闸。届时，山水便可沿着排水涵管直接外排入海，最大流量可达6.5立方米/秒。同时，为了保证竹山的生态补水需求，在截洪渠的中段老溪坑位置，还设置了一个生态补水池，并在水池与溪坑连接处设置闸门。

▶下页转第2版

### 敬告读者

根据“五一”国际劳动节放假安排，本报5月2日休刊，5月4日调刊至5月5日出报，5月6日恢复正常出报。

区融媒体中心编审部  
2022年4月29日